

4 года шла война — это 1418 дней! 34 тысячи часов и 20 миллионов погибших людей! Мы живем в эпоху больших масштабов, мы привыкли к крупным цифрам, мы с легкостью, почти не задумываясь, произносим: тысяча километров в час, миллионы тонн сырья... Но 20 миллионов погибших. Вы представляете, что это такое?

В рамках празднования 65-летней годовщины со Дня Победы «Горловский Медиа Портал» совместно с Дворцом детского и юношеского творчества и ДОО «ЮнПрессКлуб» продолжает публикацию серии очерков-участников «Они завещали жить».

## Мы помним

Моя бабушка - Раиса Георгиевна Кыдина - ветеран Великой Отечественной войны. К сожалению, ее с нами уже нет, но наша семья о ней помнит. Ее фронтовая жизнь началась в 1943 году, когда ей было 16. Она окончила всего шесть классов. Жила с отцом, братом и мачехой. Брат Владимир ушел на фронт в 1941 году, и она убежала за ним. Чтобы попасть на фронт, Раисе пришлось дописать два года в паспорт. У ее отца была бронь, и поэтому его на фронт не забирали. До войны Раиса Георгиевна работала на пороховом заводе: шила мешки для пороха в городе Котовск Тамбовской области.

Во время войны Раиса попала в авиационную разведку. Она была маленького роста, с длинными густыми черными волосами и голубыми глазами. За цыганскую внешность ее прозвали Азой. На нее надевали парашют и сбрасывали с самолета в логово врага. Так она узнавала, где у немцев снаряды.

## Они завещали жить: Мы помним

Горловский Медиа Портал 25.04.10 23:00

Однажды, во время очередной такой операции, ее поймали немцы и забрали в лагерь, где пробыла недолго. Она познакомилась с одной девушкой, и вместе они взорвали склад со снарядами и сбежали. Долгое время они скрывались, пока не попали к партизанам. Потом - снова в свою авиационную часть. За время войны у нее не было ни одного ранения. На очередном задании ее самолет взорвали. Пилот погиб, а она спрыгнула с парашютом.

Потом Раиса снова попала в немецкий лагерь, и ее увезли в Германию. В Германии пленных освободили американцы. В Раису влюбился американский офицер и хотел ее забрать в Америку, но Раиса отказалась и уехала домой. А дома советская власть тех, кто был в плену, отправляла в Сибирь - в лагерь. Когда попросили сделать шаг вперед тех, кто был в плену, Раису спас офицер: не позволил ей выйти, оттянул за руку назад. После этого она свои лагерные номера скрыла и пыталась носить закрытую одежду.

Брат Раисы, Владимир Георгиевич, попал в другую часть. Когда шел бой, он вел наблюдательные пункты, сидя на дереве. Его ранили в плечо и руку, на дереве он просидел 3 дня, а после боя попал в госпиталь.

У Раисы Георгиевны было много боевых наград, среди них «Красная звезда» и медаль «За отвагу». После войны осталась жить в Донбассе, работала диспетчером - выписывала путевки водителям. Вскоре вышла замуж за парня по имени Иван. Иван во время войны эвакуировал детей из детского дома, на барже в них попала бомба, и выжило только три человека, Иван был контужен.

У Раисы и Ивана родилось четверо детей - три мальчика и одна девочка. Дети выросли и подарили Раисе Георгиевне новое счастье - маленьких внуков. Умерла моя бабушка, Кыдина Раиса Георгиевна, в 1998 году.

Лера Филина («Скрепка»)